

新闻广角

脚下沾泥土 心中有真情

——记鹿山村驻村干部章剑峰

“2023年,村‘两委’及驻村工作队经过调查论证,决定引进瓜蒌种植项目,带动村集体增收、村民致富。目前看来,瓜蒌长势很好,去年11月收获时亩产达到400斤左右,效益明显。”1月24日,谈到村里的新产业,章剑峰第一时间想到了他挥洒了不少汗水的瓜蒌。

2021年6月,经宜秀区委组织部选派,章剑峰成为派驻杨桥镇鹿山村工作队队员,带着宜秀区人民检察院的重托,正式开启为期三年的乡村振兴驻村工作。这两年来,他奔走在田间地头,围绕在群众身边,以只争朝夕的劲头,奋战在乡村振兴一线。

初到鹿山村,他就为自己制定了详细的驻村计划,不断努力做一个优秀的驻村干部。他积极融入鹿山村,常态化走村串户,了解村民实际需求,为村民排

忧解难。渐渐地,他从一个长期在办公室工作的人员,变成了可以卷起裤脚到田间地和村民一起干活的“村干部”。就这样,在日常工作中他和村民越走越近,老百姓也愿意和他说说心里话。平时工作中,驻村工作队与村“两委”共同做好各项工作,切实做到遇事共商、问题共解,责任共担。

说到走访,有一件事让章剑峰难以忘怀。2021年12月30日,章剑峰和鹿山村党总支书记程浩一起日常走访时,在路上突遇一名流浪汉瑟缩在路边不知所措。他们在上前询问并没有得到有用信息,考虑到天气寒冷,第一时间将其带回村部,先为其解决吃饭问题,然后打电话给杨桥派出所。经派出所查实,此人名叫陶小虎(化名),是枞阳县人,外出不慎走失,正发愁不知如何

回家。在派出所民警的协助下,很快找到他的亲人。当天傍晚18点15分,陶小虎家人从枞阳赶到鹿山村部将其接回时,不断对章剑峰、程浩等人表示感谢,连说共产党好。

鹿山村地处杨桥镇政府驻地北2公里,其中耕地面积1750亩,水面300亩,山场5448亩。针对鹿山村的独特优势,为积极发展和壮大本村特色产业,驻村工作队和村两委紧紧围绕发展农村经济、增加农民收入这一要务,按照“一村一品”“一乡一业”的规划布局,重点对该村的茶叶、瓜蒌等特色农产品进行开发,全面提高农业综合生产能力,有效增加农民收入。在此过程中,章剑峰也时常跟随村干部深入田间地头,和大家一起撸起袖子干农活。

当然,作为一名检察干警,章剑峰还

是一名宣传员和引导员——他常常结合身边发生的人和事,用通俗易懂的语言,从生态文明和环境保护、非法狩猎和捕捞、森林防火、滥伐林木、道路交通安全、醉酒驾车、预防诈骗和未成年人犯罪、依法合规信访等多个方面给村民进行法律宣讲,收到了很好的效果。

“驻村工作是平凡的,但平凡中透着不简单。当一个个笑容出现在群众脸上,一声声感谢来自老百姓口中,这份平凡让我感动,让我留恋,让我的人生从此多了一笔宝贵的财富。新时代的乡村振兴路,赋予我们驻村干部新的使命、新的责任,我将不忘初心牢记使命,继续为鹿山村乡村振兴添砖加瓦,让群众真切感受到党的温暖和关怀。”章剑峰说。全媒体记者 何飞 通讯员 方华 王婧



蔬菜产业 助农增收

1月25日,宜秀区五横乡白林村蔬菜大棚基地的工作人员正在有序的采摘茼蒿,自2023年以来,白林村采取“合作社+农户”的方式,种植茼蒿5亩,每亩产量约2000斤,累计纯收益达2万元以上。

全媒体记者 江胜 通讯员 张佳 摄

大枫社区: 塑造“村容美” 书写“乡风美”

近年来,宜秀区大枫社区紧紧抓住宜居宜业和美乡村建设契机,持续推进农村厕所、垃圾污水处理、村容村貌等农村人居环境整治提升行动,促进农村增“颜值”、提“气质”、升“品质”,高质量建设“生态优美、人民幸福”的大枫社区,助力乡村振兴“展新颜”。

用心塑造“村容美”,实现从“党员带头”到“居民参与”。紧盯社区居民群众最关心、最现实、最直接的环境卫生难题,将人居环境集中整治作为重点工作,组织社区干部、党员、退役军人等进行清扫,实现党员带动群众、短期“快见效”、长远“见长效”的生动局面,高质量、高标准进行全方位环境整治,不断激发群众参与美丽乡村建设的内生动力,为提升乡村“颜值”注入新动能。

用心书写“乡风美”,实现从“庭院小美”到“乡村大美”。围绕农村人居环境整治提升,积极开展新时代文明实践

志愿服务活动百余次;自觉树立并践行社会主义核心价值观,及时修改完善居民公约内容,让居民公约内化于心、外化于行;结合社区农家书屋,将乡风文明评议、居民公约积分制融入到图书借阅优惠政策中,引导居民在日常生活中对自身的良好信用和文明行为做到双维护、双增强。严格遵循评比程序和标准,真正激发“美丽庭院”“文明示范户”在人居环境整治提升、村庄清洁行动中的示范带动作用,改变以往“站边看”为“争着干”,引导群众树立文明生活新风尚。

用力铸就“本色美”,实现从“被动应对”到“常态长效”。大枫社区从坚持问题导向、结果导向到清单化、闭环化管理,从集中力量整治“顽瘴痼疾”到人居环境问题挂账销号管理,切实保障整治无盲点、无死角、全覆盖、持久净,推动全社区面貌有效提升。

(通讯员 唐慧珠)

守护辖区平安做群众贴心人

安庆市公安局宜秀分局永安派出所辖区面积广、人口多。一直以来,该所聚焦创建枫桥式公安派出所,推动辖区治安可控。

“感谢警察同志帮我找回救命钱。”近日,在安庆市立医院东院区警务室,张先生对着民警连连道谢。

安庆市立医院东院区位于永安派出所辖区,人流量大、矛盾纠纷多、群众求助多,永安派出所成立安庆市立医院警务室并常驻民警辅警。如今,该警务室成为化解矛盾纠纷、开展法制宣传、响应群众求助的平台,更是派出所推动警力下沉、维护周边秩序的前沿阵地,极大提升了安庆市立医院警情响应处置速度,及时化解涉医矛盾纠纷。

日前,辖区居民方先生来到所里感谢民警将其走失的年迈母亲送回家中,方先生的母亲因患有阿尔兹海默症,从家中走失后,家人心急如焚,发动亲友寻找。民警获知该情况后,立即进行视频研判帮助其找到母亲。该所

社区民警通过日盘点、周汇总工作模式,分析辖区的高发案事件和警情,改变传统的等群众报警为主动分析、主动发现,结合入户走访,及时发现影响民生的“小事件”“小困难”。“没想到警察同志还能帮我这老人家修门锁,太谢谢你们了”刘奶奶说。社区民警入户走访得知刘奶奶家的门锁无法关闭,便及时帮刘奶奶修好门锁,排除失窃隐患。

该所加强与相关部门联动,合力处置。1月10日,该所接到群众报警,称其捡到一只无法飞行的大鸟,怀疑是保护动物,接警后民警迅速出动,并将该情况通报宜秀区林业局,经宜秀区林业局工作人员现场检查,大鸟为国家二级保护动物游隼,因病暂时无法飞行,民警现场将游隼移交宜秀区林业局进行救治,并对热心群众表示感谢。通过社会力量的广泛参与、与其他部门的联动处置,极大提升了隐患的排查力度和警情的处置效率,让群防群治社会联防网更加密实。(通讯员 周奇明)

宜秀区:

科学应对寒潮 确保农业生产安全

本报讯 近期强降温寒潮来袭,低温冰冻天气对农作物生产带来一定的影响。1月22日宜秀区农业农村局积极组织专家、“农业科技特派员”走进田间地头,实地调查小麦、油菜、蔬菜、果树、茶叶等地作物苗期、墒情及病虫害害情况,加强小麦、油菜田块清沟理墒与因苗分类管理,确保安全越冬;加固蔬菜大棚、科学调控温度;搞好设施蔬菜肥水运筹和病虫害害综合防控,科学指导防灾减灾。

“针对低温雨雪天气,一定要及时检查加固温室,防止棚体坍塌。有条件的话,最好在大棚外面增加外保温膜,或燃料增温……”在罗岭镇“阳光雨露”柑橘大棚里,宜秀区科技特派员汪涛手把手向种植户传授预防冻害知识。

五横乡显云家庭农场,农技专家们细心的介绍油菜、小麦三类苗情的分类管理措施,再次强调及时清理厢沟、腰沟、围沟,排除积水,降低田间湿度对促进油菜、小麦生长的重要性。

杨桥镇“盛泰农业”蔬菜基地,农技专家们就如何应对低温天气进行

防寒及蔬菜栽培管理、病虫害防治措施,提高蔬菜增产进行了具体指导。对蔬菜抗寒防寒提出防范建议,例如及时搭建简易小拱棚,盖薄膜,达到保温作用。叮嘱种植户要定期进行叶面肥喷洒,提高御寒能力,加快蔬菜生长。全面了解蔬菜生产、销售、防寒等情况。

为科学应对降温寒潮天气,保障农业生产安全,宜秀区农业农村局坚持分类施策、有效应对,在组织农技人员指导,做好防寒防冻工作的同时,还及时下发了《宜秀区油菜小麦防冻抗灾生产技术意见》《蔬菜大棚防冻抗灾指导意见》《宜秀区应对茶园雪灾与低温冻害措施》等明白纸,从预防油菜、小麦、茶园冻害、加固温室大棚、保持棚室温度、抓好技术服务等方面进行统筹指导。对油菜预防冻害、设施蔬菜生产、棚室增温加固等方面提出具体应对措施,并通过短信、微信等方式,向广大农户、种植专业合作社发送小麦、蔬菜越冬田间管理技术要点,提醒农户迅速采取防范措施,主动避灾、科学防灾,增强农民群众防灾减灾意识。

(通讯员 方俐)

五横乡:

延伸监督触角强化基层治理

本报讯 去年以来,宜秀区五横乡白社区纪检委员发挥“探头”作用,化身做好“三员”,不断延伸监督触角,助力基层治理。

强化宣传教育,当好“宣传员”。采取讲党课、专题学习、组织观看警示教育片等形式,对社区党员干部开展常态化廉政教育,增强社区党员干部廉洁自律意识。同时,依托新时代文明实践站,组织开展“廉洁书画笔会”“廉政知识问答”“家风家训进社区”等系列廉洁文化宣传活动,使廉洁文化在轻松活泼的氛围中潜移默化、深入人心。

访民情察民意,当好“信息员”。通过入户走访,零距离、拉家常、面对面的方式,深入群众,了解线索,倾听心声,收集问题,征求意见,对基层声音做好及时的记录和报送,对群众关心的惠民政

策落实情况开展访廉问廉,对出现的苗头性、倾向性问题以及损害群众利益的问题,做到早发现、早报告、早处置。

履行监督职能,当好“监督员”。强化对“小微权力”运行的日常监督,重点对社区“两委”班子廉洁勤政、民主决策、“三重一大”、党务居务财务公开、贯彻落实上级决策部署和党内法规制度等情况进行监督,确保社区“两委”权力运行阳光透明,推动社区更好地为发展服务、为群众服务。

小小“探头”,蕴藏大大作用。“我将持续在岗位上尽职尽责,发挥好‘前哨探头’作用,努力打通监督的‘最后一公里’,为营造风清气正的社区环境作出自己的贡献。”白社区纪检委员程星说道。(通讯员 方龙珊)

将温暖送到老人们手中

本报讯 1月23日,在安庆市老龄委工作处的支持下,安庆市志愿服务联合会、宜秀区卓尔社会工作服务中心联合开展“志愿同行温暖‘银龄’”圆梦“微心愿”活动。志愿者们来到宜秀区大桥街道同庆南苑、同庆北苑、叶祠、朝阳四个社区,为7位老人圆梦“微心愿”。

活动前期,志愿者上门进行探访并征集老人们“微心愿”,在春节来临之际,志愿者们再次上门圆梦老人们的“微心愿”,送去油、油及福字、对联等物品。每到一户走访,志愿者们都详细询问了老人们的生活状况和健康状

况,耐心聆听他们的心愿和心声。对于一些独居的高龄老人,志愿者还为老人量血压,叮嘱老人要保重身体,注意防寒保暖,安全用火用电。

此次活动聚焦社区困境(低保家庭中老人)、空巢、独居、高龄老人需求。通过组织志愿者广泛开展精神慰藉、反诈宣传、安全教育、“公益集市”等各类敬老志愿服务,增强社区老年人的幸福感和归属感,提高他们的生活质量,在全社会营造敬老孝老浓厚氛围,传递公益正能量,培养新时代志愿者的社会责任感和奉献精神。(通讯员 李凤玲)



1月24日,书法爱好者现场泼墨挥毫,为表彰人物“写春联,送温暖”。当日,宜秀区首届新就业群体“最美”系列先进人物颁奖仪式隆重举行。 通讯员 方华 摄

大龙山镇:

聚力共绘“新新”画卷

本报讯 2023年以来,宜秀区大龙山镇新新社区,坚持以党建引领基层社会治理,绘就了一幅幅产业兴旺、生态宜居的美丽乡村建设时代画卷。

新新社区通过建立完善村“两委”干部值班制度、重温入党誓词、规范“三会一课”、主题党日、悬挂“党员责任岗”宣传牌等方式,激发党员活力,增强党员党性意识,充分发挥党员先锋模范作用,为群众办好事办实事;紧紧将抓基层党建贯穿于各项工作的始终,积极宣传党的路线方针政策。同时依托新时代文明实践站,组织开展一系列党员志愿服务活动,极大增强了党组织的凝聚力和广大党员身份意识、为

民服务意识。

新新社区深化网格化治理,切实维护群众的根本利益,充分发挥法律“明白人”作用,每季度定期召开普法宣传教育,以案释法,以法论事,提高群众法治观念,增强法律意识;组织网格员、志愿者、村干部通过发放宣传册、宣传页、微信群发布信息等手段,开展食品安全、防电信诈骗、治安巡逻、安全排查、未成年人防溺水等活动,增强村民网络诈骗辨别能力,切实提高了村内的应急处突能力,积极化解网格内群众矛盾,融洽邻里关系,提升治理效率,形成了共建共治共享的良好局面。截至2023年12月,该社区共帮助村民下载国家反诈App1000余人,发放各类宣传单、

宣传手册3000余份。

新新社区以全域无垃圾治理行动为抓手,从治理“脏、乱、差、臭”入手,集中开展农村生活垃圾和污水治理,全面加强面源污染防治,结合“党员活动日”开展环境整治活动,积极组织志愿者集中对乱堆乱放、卫生死角等重点问题进行治理,切实做到“发现一处、清理一处,规范一处、洁净一处”,不断提高居民获得感。2023年该社区已集中开展4次环境整治活动。

新新社区积极倡树“奉献、友爱、互助”的服务精神,开展走访慰问生活困难党员和生活困难村民活动,运用结对帮扶、资金支持、社会团体志愿服务等形式,每年元旦春节、端午、七一、中秋

和重阳节期间,走访慰问生活困难党员、生活困难村民和高寿老人,实现“暖心关怀行动”与精准帮扶无缝衔接。

新新社区通过招商引资引进安庆市风来仪生态旅游发展有限公司,全面推广“社区党组织+合作社+龙头企业+农户”等模式,企业发挥资金、技术、市场、人才、管理等优势,村民利用土地、劳动力等资源与企业强强联合、抱团发展;村集体给企业提供土地和劳动力,企业发展产业也让闲置的土地焕发生机,促进社区集体经济年增收35余万元,带动24户83人增收,解决贫困户就业6人。

(全媒体记者 何飞 通讯员 何雪梅)